

从「启超故里」蝶变，看传统村落活化之路

把握「三个平衡」，一头「汲古」一头「润今」

6月15日一早，新会区茶坑村蝉鸣声声，茶坑村党委书记、村委会主任梁国安忙着打电话，为端午节期间族人在袁玉梁公祠举办祭祖活动而忙碌着。

来到茶坑村旧乡府牌楼前，梁国安指着台阶旁的小石狮子说：“我小时候最喜欢骑在这上面玩耍。修缮后，这里和几十年前几乎一模一样，让我感觉好像回到了童年。”

如今，梁启超故居周边环境整洁优美，祠堂、供销社、旧乡府散发着传统味道，黄墙、牌楼、飞檐、圆柱……富有时代特色的建筑让人忍不住停下脚步，回味它所承载的悠悠岁月。

文/图 江门日报记者 黄胜



提升改造工程把梁启超故居纪念馆及其北面6栋建筑连成一片，很好地完成了旧建筑的活化利用，让游客在参观故居之余，可以进一步了解茶坑村的建筑特色和文化底蕴。



工程对村内街道进行统一风格装修，进一步改善了茶坑村的人居环境。

修旧如故

打造传统味道新空间

梁启超故居是一幢古色古香的青砖土瓦平房，1996年被称为第四批全国重点文物保护单位，它由故居、怡堂书室、回廊等建筑组成，建筑面积400多平方米。

2001年，梁启超故居纪念馆落成，建筑面积达1600平方米，建筑风格中西合璧，既有晚清岭南侨乡建筑韵味，又呈现天津冰室风格。

光阴荏苒，20多年过去，当年的建筑逐渐老化，展陈也难以满足新时代的游客需求。

2023年是梁启超诞辰150周年。为了与时俱进，提升档次，2021年底，江门市、新会区主动与清华大学建筑学院、建筑设计研究院、美术学院等合作，对梁启超故居及周边仁堂、大礼堂、旧乡府等7栋建筑进行修缮，《茶坑村历史文化名村保护规划》《梁启超故居及周边环境风貌控制导则》《新会茶坑村建筑修缮改造与环境提升工程方案》相继编制出台。

“梁启超先生是清华国学院四大导师之一，其子梁思成先生也与清华大学有极深的渊源。我们作为清华人能够参与这项工程，感到十分荣幸且责任重大。大家都说，一定要尽全力要把它做到最好！”清华大学建筑设计研究院研究员崔光海介绍。“我们希望通过连片保护利用，让旧建筑‘活起来’。同时，深度挖掘梁启超先生和他几个子女的故事和文化价值，通过立体展陈，给予游客沉浸式体验。”他表示。

“保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物‘活起来’。”2022年7月22日，全国文物工作会议提出的新时代文物工作22字工作方针成了该工程坚守的原则和理念。

“在修缮仁堂和袁玉梁公祠时，我们小心翼翼地保留了原来的旧地砖，并严格按照原色来调整进行布置；在改造大礼堂时，不仅保留了内部空间架构，还留存了墙面上喷涂的标语。”崔光海介绍，“我们在对原建筑进行加固的基础上，对室内装饰进行设计，将其打造成一个散发传统味道的新空间。”

据悉，为了达到修旧如故的设计效果，清华团队对茶坑村开展调研超过20人次。

“这是一项设计施工一体化工程，它的好处在于项目设计与施工方能够及时沟通，快捷解决实际问题。我驻场参与此次修缮与改造，提出的几个建议得到了采纳：一是把仁堂和供销社后面的阳台由一般白色拦河改为青砖灰雕拦河，使之更具广府建筑特色；二是把供销社二层标高改了，在不影响总体风格的情况下使二层的空间更为宽敞合理；三是改大礼堂地面扫地平漆为水磨石，更符合那个时代的风格。”欧阳仑作为广东省文物保护单位委员，带领他的广东南粤古建筑工程有限公司团队参与了梁启超故居后面旧建筑的修缮施工，他表示，政府部门、业主、设计方、监理方、村委会等各方面紧密合作是该工程得以顺利推进的关键。

此次改造，通过修缮后的仁堂建筑，在参观路线上拓展了梁启超故居的观赏、阅读空间，贯通了梁启超故居从仁堂到旧乡府再到凌云塔参观路线。

「三个平衡」

茶坑村焕发新活力

“这次回来，变化真的太大了，一路上让我目不暇接。茶坑村变得更美了，尤其是梁启超故居纪念馆周边，连片式规划升级可见用心用情，整个村落人文气息更浓厚！”梁启超孙女、梁思礼之女梁旋表示。

今年4月底，历经8个月的努力，梁启超故居及周边环境提升改造工程完工，参加梁启超诞辰150周年系列活动的学者和嘉宾成了第一批参观者。

“这次全面改造，把梁启超故居纪念馆及其北面6栋建筑连成一片，很好地完成了旧建筑的活化利用，让游客在参观故居之余，可以进一步了解茶坑村的建筑特色和文化底蕴。整洁漂亮的环境，也为村民的生活提供了便利。故居纪念馆内的《强国梦·中华情——梁启超生平事迹专题展》一共改了二十几稿，前后历时一年多，增加了不少珍贵的新材料。这是一次非常成功的改造！”江门市梁启超研究会秘书长、江门职业技术学院副教授李丹点赞。

该项目带来哪些启示？崔光海给出了答案：要把握好旧与新、硬件与软件、游客体验与村民生活的平衡。

把握好旧与新的平衡，在修旧如故和创新之间让文物“活起来”。“我们首先按照修旧如故原则，让它与茶坑村大环境保持最大的统一，之后真正激活周边。因为工程中除了梁启超故居外，其他的都不是规格很高的文物建筑，所以对其内部空间、外部景观的处理创新是我们工作的另一个重点。希望通过创新，让更多年轻人、本地人能够感受到它的活力。比如，我们用透光混凝土制作的发光地砖对广场地面进行铺设，晚上会亮起来。”崔光海说。

把握好硬件与软件的平衡，内外兼修。为了提升展陈内涵，项目团队沿着梁启超在海外游学、考察的线路找到了大量图片；在国内遍访清华大学的校友会、各地的文史馆等，收集到了一批罕见的史料素材。这些成果被充实到展览中，还原了历史，丰富了细节。比如，项目团队挖掘到了当时美国、加拿大报刊对梁启超的报道，包括梁启超参加演讲的照片、梁启超手写的洛杉矶保皇会分会章程等，这批资料将以展览形式永久留在江门。目前，梁启超故居纪念馆及6栋建筑分不同专题展出梁启超的家风家教、教学历程及学生事迹、“乡治”论思想、学术成就等，更为立体全面。

把握好游客体验与村民生活的平衡，实现可持续发展。崔光海表示，在施工过程中，村民十分关注工程进展，他们问得最多的是：“改造好之后，村里能不能发展起来？”项目团队充分考虑了二者之间的关系，把文化广场打造成游客和村民生活融合的端口，村民可以自由地使用广场，白天通车，晚上纳凉、玩耍，在陈皮采摘季节还可以充当晒陈皮的场所。

通过这些不同时代的旧建筑，人们可以感受到100多年前梁启超和他的子女回乡时看到的环境，很有代入感。

“工程在修缮梁启超故居和周边几栋主要建筑的同时，通过更换有当地特色的植物、对街道进行统一风格装修，进一步改善茶坑村的人居环境。可以预见的是，该工程将变成一个弘扬梁启超先生家国情怀的研学基地，由此带动周边的旅游发展。”崔光海说。

功夫不负有心人。今年，茶坑村被列入中国传统村落名录，“启超故里·小鸟天堂文化旅游区”成功创建为国家4A级旅游景区。据统计，今年“五一”期间，梁启超故居纪念馆参观总人数近3万人次，是去年同期的近10倍。

如今，坐落在美丽苍郁凤山下的茶坑村乡味不变：鱼塘、水网、沃野田畴环绕四周，大榕树、石板巷、青砖房有序分布；修缮提升后的梁启超纪念馆完美地融入其中，并给村民生活带来富足和便利。

“今年村里的土地租金涨到了每亩1万元，比去年增长了30%，很多年轻人都愿意回来创业了。”梁国安说。

汲古润今

探索集中连片保护

传统村落不仅是传统建筑的遗存，也是乡村生产生活的载体，更是传统农耕文明多重形态的合体，被称为“活着的文物、有生命的历史”。

去年，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《乡村建设行动实施方案》，要求传承保护传统村落民居和优秀乡土文化，突出地域特色和乡村特点，保留具有本土特色和乡土气息的乡村风貌。

江门市第十四次党代会报告提出，要加强历史文化资源保护活化利用，保护好、活化利用好古村落、古民居、古建筑、古树名木等宝贵资源。

一头“汲古”，一头“润今”。近年来，新会区坚持以用促保，活化利用传统建筑，唤醒“沉睡”闲置资源，挖掘整合乡村旅游资源和传统文化，将历史建筑活化成为青少年党史教育基地、民宿、展览、研学等功能场所。截至目前，新会区已有茶坑村旧乡府、仁堂、洪圣始祖祠等多处修缮后的文保建筑、历史建筑及保护性建筑改造投入活化使用。今年，新会区茶坑村、天马村、霞路村、慈溪村、京梅村5个村列入中国传统村落名录村落名单，占全省入选数量的1/6。

“我们正在探索连片保护，梁启超故居及周边环境提升改造工程是其中一个成功范例。目前，新会区已成立了传统村落保护发展领导小组并组织编制《广东省江门市新会区2023年传统村落集中连片保护利用示范工作方案》，统筹现有5个传统村落资源，谋划推进天马—茶坑西江广府文化区和霞路—慈溪—京梅—宋朝忠义文化区两大特色示范片区。同时，挖掘官冲村、都会村等20多个各具特色、连片储备的传统村落资源，推动全区各传统村落从‘各美其美’到‘美美与共’。”新会区住建局副局长冯悦球说。

“我们建立了政府、企业、村级组织、民间团体、乡贤、港澳同胞等多元主体共同参与的保护、管理和经营机制。同时，将传统村落保护发展工作纳入新会区落实‘百县千镇万村高质量发展工程’任务清单，高位推进工作落实。此外，让原住民由旁观者变为责任人、受益者，激发其参与传承保护的积极性、主动性也是一个好的做法。比如，霞路村、慈溪村创新设立了村民积分管理制度，以积分奖惩形式调动村民参与农村共建共治共享工作的热情。”新会区文广旅体局党组成员、副局长黄维新说。

“最近生意怎么样？”6月15日，梁国安与在村内卖陈皮的村民拉家常。“挺好的，‘五一’期间销售很火。不过，人车多，我们日常出入村子没那么通畅了，这大概是幸福的烦恼吧！”李姨一边招呼正在选购陈皮的游客一边说。

着眼长远

保持定力久久为功

新会区的情况，是江门市的一个缩影。

有着丰富数量传统村落的江门，高位推动传统村落保护利用工作，并加强规划，制定了《江门市侨乡历史文化名镇、传统村落、历史文化名街、古建筑评选工作方案》；2020年12月，颁布实施了《江门市历史文化街区和历史建筑保护条例》，从地方性立法高度加强对历史文化街区和历史建筑的保护和管理。

去年，江门市政协将“推动传统村落保护和利用”列入专题协商课题，文化和文史资料委员会组织政协委员开展专题调研，形成了《关于推动传统村落保护和利用的调研报告》（以下简称《报告》）。《报告》提出，我市传统村落保护和活化利用还存在多部门协作力度有待提升、人才和财力支撑不足、文化资源挖掘不深等问题。《报告》建议，加强顶层设计，完善制度建设；出台《江门市传统村落保护和利用条例》，成立工作领导机构，编制传统村落保护发展标准和保护建设规范等规范性文件，加强指导和管理；帮助各镇、各村更好地贯彻保护理念，保存传统村落完整的风貌肌理。同时，制定人才计划，拓宽资金来源；保护优先，抢救濒危，杜绝建设性破坏；以点带面，逐步活化；坚持文化传承，连片开发。

在具体操作上，专家学者也提出了建议。

“在祠堂活化方面，可由村委会主持与各合作社、各祠堂的乡亲协调，多间祠堂中的一两间作为祭祖使用，其他祠堂通过托管形式作为文化遗产建筑资源出租使用，让人们在生活、学习、消费中感受广府文化中尤其重要的祠堂文化。同时，对这些出租行业进行规范管理和引导。”欧阳仑建议。

广东省政协委员、五邑大学艺术设计学院院长张超则认为，江门的侨乡文化有着非常完善的体系，多年来，政府一直主动发挥保护的主体作用。目前，最重要的是不要盯着眼前，从长远来看，要保持“一张蓝图绘到底”的定力，发扬“功成不必在我、功成必定有我”的精神，树立和践行正确的政绩观。谈到应该规避的误区，张超认为，保护的过程和效果一定要杜绝“千村一面”，否则将是遗产保护和乡村建设的双重失败，这样的结果很难扭转。

越是民族的，就越是世界的。6月2日，习近平总书记任文化传承发展座谈会上强调，只有全面深入了解中华文明的历史，才能更有效地推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，更有力地推进中国特色社会主义文化建设，建设中华民族现代文明。

梁启超故居及周边环境提升改造工程的理念和做法为活化传统村落带来了启示。着眼长远，久久为功，相信在各方的共同努力下，江门市实施“百县千镇万村高质量发展工程”、推动城乡区域协调发展、保护活化传统村落之路会越来越宽。



今年4月底，历经8个月的努力，梁启超故居及周边环境提升改造工程完工。